

动态

我省将培育一支“数量充足、结构合理、素质优良”的新型职业农民队伍,2020年全省新型职业农民达到30万人。

扶持

今后会将基层农技推广补助、农机购置补贴等项目以及农业保险向新型职业农民倾斜,支持他们争取政府部门的贴息创业贷款。

农业“后继乏人”,我省新型职业农民培育工程破解“谁来种田”难题 湖南3年将培育10万职业农民



8月20日,距离长沙妹子张辉辞去50万元年薪工作,转身创业卖水果已有三个多月了。这段时间里,她仅通过微信叫卖就实现销售额破6万元。记者了解到,如今不少像张辉这样的白领热衷成为田间地头的“新农人”,目前湖南出现了多个“新农人”组织和圈子。

8月20日上午,省委农村工作办公室、省农业委员会召开了“推进全省新型职业农民培育工程”新闻发布会,会议指出将培育一支“数量充足、结构合理、素质优良”的新型职业农民队伍,实现2017年培育新型职业农民10万人,2020年全省新型职业农民达到30万人的目标。

【现象】
空心加重,农业现“后继乏人”难题

随着工业化、城镇化快速发展,大量农村人口尤其是青壮年劳力不断“外流”,农村常住人口逐渐减少,农业出现“后继乏人”的现象。

农业部提供的一组统计数据显示,2013年全国农业从业人员中,50岁以上的比重超过40%,小学及以下文化程度比重超过50%,占农民工总量60%以上的新生代农民工不愿意回乡务农。

对此,省委农村工作办公室、省农业委员会党组书记、副主任曹英华直言不讳,“今后‘谁来种地’将是一个重大而紧迫的课题,要确保农业发展‘后继有人’,就是要构建新型农业经营体系,发展专业大户、家庭农场、农民合作社、产业化龙头企业和农业社会化服务组织等新型农业经营主体,这都需要我们扶持和培育大量的新型职业农民。”

【对策】
谁来种田?湖南将培育职业农民

在省府下发的《关于加快新型职业农民培育的意见》中提出,我省2014年将重点抓好2万名新型职业农民的培训,2017年,全省培育新型职业农民10万人;2020年,全省新型职业农民达到30万人。

据了解,我省仅种粮大户就达12万户。“省里将根据自愿申报的原则,选择种养大户、科技示范户、农村经纪人、农业专业合作组织主要成员等作为新型职业农民的培育对象。”曹英华介绍,目前全省具有农业培训资格的机构已经达到500多家,今年的重点工作就是建立新型职业农民认定制度,2013年全省已组织各类培训6080人次,认定发证1469人。

曹英华透露,正在编制的《湖南省新型职业农民培育工程发展规划(2014—2020年)》,将重点实施“345人才培养计划”和“机构体系培养计划”(详见制图)。

此外,发布会上透露,今后会将基层农技推广补助、农机购置补贴等项目向新型职业农民倾斜,支持他们承担农业项目,并将支持职业农民争取各级政府部门的贴息创业贷款,农业保险也将重点向职业农民倾斜,提高职业农民抵御自然风险的能力。



【趋势】玩法变了,新农人搅活农业一江春水

春江水暖鸭先知。事实上,无论是褚时健卖橙、丁磊养猪,还是柳传志栽果,市场上已经有许多资本和非农人主动进入了农业。

不过,现在他们有了一个更为时髦的称呼——新农人,长沙妹子张辉就是其中之一。8月20日,距离她辞去50万年薪公司高管工作,转身创业卖水果已有三个多月了,这段时间里,她没有像其他水果商那样直接去批发市场拿货,而是跋山涉水到处找“食材”,然后通过微信、微博叫卖。

张辉告诉记者,她通过自己创立的自然惠公共微信号就实现了销售额突破6万元。张辉不是湖南第一个吃螃蟹的人,记者了

解到,目前湖南出现多个新农人组织和圈子。

新农人的出现,不仅给农业增添了新的血液,更为重要的是,它用互联网思维在改造传统农业。

对此,致力于新农人研究的湖南新农村文化研究院项目负责人龙李强深有感触,湖南是一个农业大省,却不是个农业强省,沿海许多地方的产品都是来自湖南,包装一下或贴个牌,价格就成倍增长。比如去年红极一时的褚橙原形就来自常德石门,一个供不应求,一个常年滞销,二者区别的背后,其实恰恰说明了湖南农业有多长的路要走,而新农人的出现恰恰能弥补这一缺陷。

【问题】信任危机,新农人路上依然阻碍重重

长沙妹子张辉等一大批新农人创业成功,是否就等于成为新农人将成为未来最时髦的职业?

毕业于长沙某大学的曾维勇去年正式加入村里的冰糖柑农业合作社,并负责互联网营销,“除了我们家,村子里基本没有年轻人种地,因为农业收入太低。”曾维勇告诉记者,身边谈论农业、想做新农人的人不少,“真正能做的不多,做了之后能坚持下来的更少。”

除了过自己的观念关,社会的信任关则更为艰难。张辉告诉记者,鉴于

当下食品安全问题,在她之前,她老板准备斥几亿元巨资投资有机农业,但在美国、日本等地考察近两年之后,老板最终还是没下手,他说的一句话很实在,“有机菜比其他蔬菜贵好几倍,社会信任缺失,没有人会愿意买单,原因很简单,你说你是有机菜,我会信吗?”

记者采访多名新农人还指出当下物流配送不足也成为发展的绊脚石,一名新农人认为,“过去,我们一直在喊金融扶农,但实际操作很困难,涉农政策一定要稳定。”

观察

未来将由
新农人引领新三农

尽管前路有诸多阻碍,但这丝毫不会阻止新农人正在改变农业的现实。

湘潭县花石镇的李智出身农家,2010年在淘宝开农家店,一周就帮着父老乡亲卖了14吨莲子,“目前,长期合作的农户有80多个,每年大概能帮助每个农民增收3万—4万元。”

当两亿农民离开农村,与土地变得遥远和生疏时,如李智一样的新农人则开始尝试以不同形式与土地建立关系,建构新的充满生机的农业生态。

“农业、乡村的持续发展离不开农业生力军的出现。”研究新农人已多年的新农联创农业咨询服务有限公司创始人毕慧芳表示,“新农人的出现,既是对谁来种地的回答,也是对怎样种地的探索。新农人肯定会成为一种趋势。”毕慧芳对新农人的前景充满信心,她表示,“新农人有着新的理念,是有生态自觉、大爱灵魂的人。他们掌握新科技、新工具,有使命感和行动力。一句话,新农人肯定会在新三农的发展中起带头作用、引领新三农的发展。”

■记者 杨田风 潘海涛
实习生 郑旋 通讯员 李锋

福彩

福彩3D改规则
奖金有所提高



经财政部《关于同意中国福利彩票3D游戏规则变更上市销售实施方案的通知》(财办综[2014]61号)批准,中国福利彩票3D游戏规则将自第2014230期(8月25日开奖结束后开始销售,8月26日晚开奖)起进行调整。

规则调整后,3D游戏的返奖率由原来的50%提升至53%(52%为当期奖金,1%为调节基金)。3D单选奖金由原来的每注1000元,提高到每注1040元;组选3奖金由原来的每注320元,提高到每注346元;组选6奖金由原来的每注160元,提高到每注173元。

同时,3D游戏还将逐步增加多种新的投注方式,这些新玩法,我省将在未来有选择性或分阶段地推出,进一步满足不同群体彩民对游戏和奖金回报的需求。

■湘福彩

